

Мальцевич Наталья

к.э.н., доцент

Институт бизнеса БГУ

г. Минск, Республика Беларусь

ОСОБЕННОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ЛИЗИНГОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В БЕЛАРУСИ

Лизинг является эффективным средством, позволяющим субъектам хозяйственной деятельности эксплуатировать капиталоемкое имущество на условиях платности, срочности и, чаще всего, возвратности. В настоящее время лизинг является средством финансирования для приобретения основных производственных средств в ряде отраслей экономик, немаловажным фактором в развитии и обеспечении эффективности внешней торговли путем выхода на новые рынки, а также привлекает инвестиционные ресурсы, обеспечивая прибыльность и безопасность. Кроме того, лизинг, как современная форма финансирования, характеризуется особым охватом бухгалтерского учета. Соглашения о лизинге - это эффективное и гибкое решение для получения права на использование, во многих случаях без ущерба для собственности.

В настоящее время в республике насчитывается более 40 лизинговых компаний, лизинговая форма инвестиций составляет около 1% от общей суммы инвестиционных вложений в стране. Структура объектов лизинга: 45% - компьютеры и офисное оборудование, 34% - промышленное оборудование, 10% - автомобили, 11% - прочее оборудование. Белорусский союз лизингодателей имеет тесные контакты с лизингодателями России, Украины, Польши, Латвии. Параллельно с внутренним лизингом развивается и международный лизинг [1].

В качестве объекта лизинга в Беларуси выступает любое движимое и недвижимое имущество, относящееся по установленной классификации к основным фондам, а также программные средства и рабочие инструменты, обеспечивающие функционирование переданных в лизинг основных фондов. Лизингополучателем может быть как юридическое лицо, так и предприниматель. Физическое лицо не имеет право быть лизингополучателем. Лизингодателем может быть только юридическое лицо. Это требование предъявляется как к белорусским, так и к иностранным лизингодателям.

Действующая нормативная база лизинга Беларуси распространяется на оперативный и финансовый лизинг и строится для этих видов сделок по единым правилам. Небольшие, но существенные различия имеются в таможенном оформлении объектов лизинга.

По большинству объектов лизинга таможенные платежи, как по оперативному, так и по финансовому лизингу уплачиваются с рассрочкой на срок договора, проценты за которую не начисляются и не взимаются. Однако по оперативному лизингу транспортных средств, используемых для

международных перевозок, предоставляется полное освобождение от обложения таможенными пошлинами и налогами. В силу этого, в нормативных документах дано четкое отличие оперативного лизинга от финансового [2].

Имеет место обязательная продажа государству в размере 30% валютной выручки предприятий за исключением средств, предназначенных для лизинговых платежей иностранным лизингодателям. Исходя из этого, если лизингополучатель работает на внешнем рынке и имеет валютные поступления, то он сможет беспрепятственно уплачивать лизинговые валютные платежи. Если же он не имеет собственной валюты, то должен приобретать ее на общих основаниях на белорусском валютном рынке. Данное обстоятельство должно обязательно учитываться иностранными лизингодателями при выборе потенциальных лизингополучателей.

Доход иностранных лизингодателей облагается 15% налогом и перечисляется белорусским лизингополучателем в бюджет республики. В силу этого, в договоре в составе лизингового платежа должен быть четко выделен доход иностранного лизингодателя, в противном случае весь лизинговый платеж будет рассматриваться как доход иностранного лизингодателя и облагаться налогом.

С такими странами как, Польша, Швеция, Литва, Латвия, Россия, и ряд стран СНГ подписан и ратифицирован договор об избежании двойного налогообложения. Лизингодатели этих государств уплачивают в своей стране налог на доход, полученный на территории Беларуси [3].

Успешное проведение международных лизинговых сделок может быть обеспечено в том случае, когда сделки проходят с учетом белорусского менталитета, общей экономико-правовой обстановки, экономического состояния страны. Организационные аспекты проведения лизинговой сделки в Западной Европе и в Беларуси существенно отличаются. Имеются различия даже между Россией и Беларусью.

После кризисного 2009 года, рынок лизинга активно восстанавливался и показывал устойчивый рост с 2010 по 2012 год. Начиная с 2013 года рынок стагнирует. Возможно и рост объема нового бизнеса в 2010-2012 годы в большей степени обусловлен высокой инфляцией. Если оценить объемы ежегодно заключаемых договоров лизинга в валюте, то наблюдается снижение их стоимости. При общем падении инвестиций в основной капитал и в затраты на приобретение машин, оборудования, транспортных средств, стоимость заключенных в 2016 году договоров лизинга выросла как в рублевом, так и в валютном выражении.

Одним из наиболее эффективных способов привлечения инвестиционного капитала является как внутренний, так и международный лизинг. Для дальнейшего развития лизинговой деятельности в Республике Беларусь, привлечения инвестиций, целесообразно предусмотреть уменьшение ставки налога на прибыль для лизинговых компаний; снижение таможенных пошлин, налога на добавленную стоимость в отношении оборудования для производства

новых видов продукции организациям, которые будут выпускать продукцию стратегически важную для развития страны [4].

Деятельность лизинговых компаний, обладающих необходимым компетенциями для обеспечения доступа своим клиентам к широчайшему кругу лизинговых услуг позволит, учитывая потребности экономики Республики Беларусь и пожелания каждого клиента, разрабатывать наиболее подходящие схемы лизингового финансирования.

Список используемой литературы

1. Тропинин М. Г. Исследование природы и генезиса лизинговых сделок // Экономика и предпринимательство. - 2014. № 11-4 (52-4). С. 835–837.
2. Развитие лизинга в Беларуси. URL: <http://www.belbusinessportal.com/business/lizing> дата доступа: 28.09.2018)
3. Об утверждении Правил осуществления лизинговой деятельности // Постановление Правления Национального банка Республики Беларусь от 18 августа 2014 г. № 526, рег. номер в НРПА 8/29069 от 1 сентября 2014 г. (С учетом изменений и дополнений от 09.08.2016)
4. Шиманович, С.В. Белорусский рынок лизинга. Обзор 2016 г. / С.В. Шиманович, А. И. Цыбулько. – Минск : УП «Энциклопедикс», 2017. – 68 с.



Мельничук Олександр

Подільський державний аграрно-технічний університет
м. Кам'янець-Подільський

ФІНАНСОВІ РИЗИКИ АГРОСЕКТОРУ В УМОВАХ НАРОСТАННЯ ПРОЦЕСІВ ІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ В ЄС

Діяльність агросектору піддається множині ризиків, які ідентифікуються у системі ризик-менеджменту [3]. З них до фінансових відносять ті, які пов'язані з отриманням і фінансуванням капіталу підприємства, а саме: цінові коливання на вхідну та вихідну продукцію, коливання фінансового ринку (кредитні, валютні, страхові, фондові), нестача коштів через труднощі з грошовим потоком, втрата власного капіталу або чистої вартості тощо. Цінові та ринкові ризики пов'язані зі зміною цін на продукцію або спричиняють до додаткових витрат виробництва, особливо для продукції з тривалим циклом.

В умовах євроінтеграції до цих ризиків додаються інституційні ризики. Інституційні ризики можуть виникнути через обмеження в фінансово-